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APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiează şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 

„Tipografia şi Librăria Diecezană" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de 8 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 186 : Lei; de 
aci în s u s 200 Lei 

Ortodoxism dinamic. 
Ortodoxismul nostru s'a dovedit a fi prin 

excelenţă un creştinism creator, regenerator şi 
• constructor, singurul care. ne-ar putea salva azi, 
pentrucă numai el reprezintă forţa morală, care 
va substitui solidaritatea egoismului şi a indi
vidualismului, cu cea a binelui obştesc, naţional. 

Ortodoxismul s'a confundat veacuri de-a 
rândul cu viaţa noastră naţională. Acest orto
doxism a ajuns în înverşunarea luptelor politice, 
duse până la absurd, să fie lovit indirect în 
însăşi fiinţa lui, prin nedreptatea ce s'a făcut 
tuturor salariaţilor ecclesiastici, cei dintâi slu
jitori ai lui. 

Dar fiind el religia activismului, creaţiunii şi 
libertăţii, nu ca celelalte numai a spiritului şi 
contemplaţiei, îşi continuă, în vâltoarea acestui 
joc de forţe fără scop, opera de regenerare şi 
recunoştinţă faţă de marii înfăptuitori şi slujitori 
ai Bisericei lui Hristos. Credincioşii eparhiei 
noastre de data aceasta îşi pleacă evlavioşi 
frunţile şi îngenunchiază rând pe rând, la mor
mântul unui profesor de teologie, la mormântul 
unui asesor consistorial şi acum la acel ce a 
fost restauratorul acestei episcopii, recunoscători 
faptelor lor binecuvântate, îngrijindu-ie şi eter-
nizându-le cucernici mormintele* . pentru a-şi 
adăpa acolo sufletele, ca la nişte altare ale 
focului sacru, ori de câte ori şovâesc în viaţă. 

Ortodoxismul .fiind trup şi sânge din trupul 
şi sângele nostru, fiind un caracter esenţial al 
românismului, nu trebue să slăbească sub nici 
un motiv, căci în acest cuz\ piloţii pe cari se 
reazimâ construcţia nostră etnică ar slăbi, iar 
puterile lui lăuntrice de acţiune şi de sprijin 
s'ar desface şi s'ar risipi. 

Dacă viaţa conştientă a oamenilor politici 

nu participă în totalitatea ei, subsumându-se 
vieţii şi sensului înţelept ce emană din orto
doxie, ci depăşeşte această limită, sufletele noa
stre, ale acelora ce ne ducem viaţa de azi pe mâne 
în umbră, în aces't mare complex social, nu 
trebue să rătăcească, ci să se refugieze acolo 
unde găsesc armonii rupte din taina acordurilor 
angelice, acolo unde în topirea orbitoare • a 
luminii celeste, ce radiază din sfintele altare, 
sufletul îşi plimbă în tihnă propria-şi taină. 

Preoţimea trebue să se arunce cu forţe 
proaspete în valurile de acţiune şi luptă, izgo
nind de prin răspântii improvizaţia ce începe a se-
cuibări şi alungând incompetenţa exclusivistă şl 
ignoranţa acaparatoare. Apostolatul se face 
luptând mereu fără a dispera, iar elanul bătă
liilor ds mâne trebue să^feibă sprijin în preci-
ziunea onestă şi sinceră a unei spiritualităţi 
bine definite, care să-i dea: sens, valoare» şi 
legitimaţie. 

Plutind acest crez pe catargul corăbiei 
noastre, cârma binecuvântată îşi va depăna 
mersul pe valurile furioase, pânăce ancora tuturor 
slujitorilor lui Hristos se va înfige în limanul1-
isbâvitor a toate. 

Nu trebue să şovăim în viaţă, ci să luptăm 
ca acele vieţi ce scapă de sub puterea strivitoare: 

a vremurilor, cari întrupează în alcătuirea lor 
tainică vremuri noui. Atunci marea vieţii noastre 
învolbitrată şi agitată va deveni iarăşi liniştită, 
ortodoxismul va reuşi să domine din nou în 
viaţa noastră publică de stat, iar slujitorii ei să 
se bucure de mai multă atenţie. Atunci creşti
nismul nostru nu se va mai reduce la o eti
chetă, ocazional folosită, la rari şi scurte vizite 
în Casa Domnului; ci el va deveni o forţa 
impunătoare, de un dinamism robust, aşa cum 
istoria i-a răbojit'toate realizările de până acum. 

Petru Tonta; • 



De ziua cărţii.*) 
în fiecare an avem o săptămână a cărţii 

— o săptămână când cu toţii dela cei mai mari 
până la cei mai de jos, preaslăvim gândul fru
mos al omului creator. 

Noi profesorii şi cu voi elevii simţim fiorii 
adevăraţi ai binefacerii, care se revarsă asupra 
noastră zi de zi, ceas de ceas, fiindcă mintea 
se îmbogăţeşte cu atâtea cunoştinţe folositoare, 
cari toate ne fac să fim mai buni, mai cinstiţi, 
să iubim frumosul, asemănător ideilor propa
gate de acei scriitori, pe cari noi îi cetim cu 
multă atenţie. 

Omul decând există pe pământ a început 
să gândească, a făcut diferite planuri, a nutrit 
idei, pe cari le-a împărtăşit şi semenilor săi. 
Aceste gânduri tainice le găsim desemnate, pe 
pereţii multor peşteri şi prin diferite locuri pe 
unde el a trăit. Toate gândurile omului au lăsat 
urme vizibile şi aceste urme se văd începând 
cu popoarele cele mai vechi, cum sunt egiptenii, 
cari au lăsat o civilizaţie însemnată, datorită 
scrisului hieroglific — deasemenea şi asirienii, 
grecii şi romanii, au lăsat omenirii opere nepie
ritoare datorite scrisului. Cartea, însă a apărut 
mai târziu, abia în secolul al 15-lea — atunci 
când a apărut tiparul.**) Prima carte tipărită a 
fost „Biblia" cuvântul sfânt al lui Dumnezeu, 
scris de oameni inspiraţi de El prin Duhul 
sfânt. Setea pentru cetit a început să crească tot 
mai mult, omul curios, plin de patima frumoasă 
a ştiinţei a început să beneficieze de tot ce s'a 
scris .şi astfel s'au răspândit ideile în lume cu 
iuţeala fulgerului. 

Cartea are o valoare foarte mare, fiindcă 
din ea — mai bine zis din cuprinsul unei cărţi 
bune şi cu un conţinut frumos — luăm cuno
ştinţă despre tot ceea ce trebue să ştim şi 
să lacern. 

Problema cărţii e o problemă fundamentală 
nu numai în viaţa şcolară, ci în întreaga socie
tate omenească. Dela felul cum ne îmbogăţim 
cunoştinţele depinde înaintarea şi gradul de 
cultură de mâine al ţării noastre. « 

Pentru tineretul şcolar în deosebi, cartea 
trebue să fie prietenul, călăuza şi marele învă
ţător, care să-1 îndrume spre culmile frumoase 

*) Conferinţă cetită de profesorul diacon C. Rudneanu elevilor 
dela liceul T. Doda din prilejul inaugurării „Săptămânii Cărţii". 

**) Tipărirea slovelor a fost pentru omenire cea mai mare 
binefacere. Cu ajutorul literelor tipărite s'a putut transmite gândul 
dela om la om, până la depărtările cele mai mari. Ioan Guienberg 
din Maienfa pe la 1400 a descoperit acest fel de exprimare a gândirii. 

ale idealismului, naţionalismului, cu un cuvânt 
spre viaţa plină de muncă şi abnegaţie. O carte 
bună, e un prieten bun, o carte rea, un mare 
rău. Cărţile cele bune sunt acelea cari ne sunt 
recomandate de părinţii voştri şi de profesori, 
sunt acelea pe cari cetindu-le, elevul se simte 
deplin recreat. Cartea rea aduce ruina elevului 
şi de multe ori a familiei întregi. Pildele rele 
se ţin lanţ, sufletul tinerului devine infectat de 
grozăviile imoralităţii, faptele urâte, de multe 
ori criminale aduc după sine decăderea. 

Cartea bună ne îmbogăţeşte sfera intelectuală, 
fiindcă câştigăm felurite cunoştinţe necesare 
vieţii. — din diferite domenii ale ştiinţelor 
şi artelor. 

Valoarea morală a cărţilor e înălţătoare — 
vieţile sfinţilor, t pildele de eroism şi patriotism 
ne transpun în lumea celor ce se sacrifică 
pentru idee şi patrie. „O carte religioasâ-morală, 
aduce mângâiere şi uşurează sufletul celui bol
nav, îl ajută pe cel necăjit şi-1 întăreşte pe cel 
sănătos". 

Adeseori se întârtiplă, că în mijlocul atâtor 
gâlcevi, atâtor mâhniri şi neajunsuri, simţim 
necesitatea de a sta de vorbă cu o mare perso
nalitate, cu un om de seamă, atunci deschidem 
cartea unui literat, artist, sau om de ştiinţă, 
începem să cetim, "stăm la vorbă, medităm, ne 
simţim mai bine fiindcă luăm cunoştinţă de 
acel binevoitor al omenimii sau al neamului 
nostru. El ne povăţueşte sincer, încurajându-ne 
acţiunile pline de iniţiativă culturală, pe cari 
suntem datori să le ducem până la sfârşit, con
tribuind astfel la cimentarea vieţii culturale a 
ţării noastre. 

„Cartea — spune d-1 ministru al instruc
ţiunii Dr Angelescu — este unealta noastră cea 
mai de seamă în truda ce ne dăm pentru a 
răspândi lumină în minţi şi morală în inimi, 
nicăeri mai mult decât în şcoală nu poate fi 
cinstită şi mărită"; iar I. Bianu, membru al Aca
demiei Române spune despre Săptămâna Cărţii 
următoarele: „Instituirea unei sărbători a cărţii 
în cele mai frumoase şi mai dulci zile ale 
primăverii este ' datorită unei fericite inspiraţii. 
Cartea răspândeşte seminţele culturii, aduce hrana 
minţii la toate vârstele, dela vesela copilărie 
până la cântecele eroice ale tinereţii şi bărbăţiei 
şi la povestirile înţelepte ale păţaniilor adunate 
la bătrâneţe. Vremile trecute ale neamului nostru 
românesc au fost Cu deosebire grele şi întu
necate după surparea aşezămintelor1 întemeiate 
de strămoşi, deh/cari am moştenit rânduiala 
de viaţă socială pentru convieţuire şi limbă, 
pentru a ne înţelege şi a ne lumina. Dar amân-



două aceste au fost întunecate prin adumbriri 
streine, cari ameninţau cu nimicirea lor desă
vârşită. De multe ori durerile neamului au 
strigat după cartea care-i lipsea pe limba lui, 
s'a strigat cu glas mare: în a doua jumătate a 
secolului al XVI-lea, dupăce o nouă viaţă reli
gioasă s'a dat popoarelor europene lângă cari 
trăim şi noi, s'a cerut să. avem şi noi carte pe 
limba noastră românească şi nu numai din cea 
scrisă pe limbă străină, neînţeleasă de popor. 
Agerul logofăt al Moldovei voind cu un secol 
mai târziu să scrie istoria patriei şi a neamului 
Său, a zis: „Lăsat-a puternicul Dumnezeu iscu
sită oglindă a minţii „scrisoarea", dintru care 
dacă va nevoi omul, cele trecute cu multe 
vremuri, le va putea omul seri, şi le va putea 
oblici şi nu numai lucrurile lumei, staturile şi 
începuturile ţărilor, ce şi singură lumea, cerul, 
pământul că sunt zidite de cuvântul lui Dum-, 
nezeu celui puternic". Acesta este şi trebue să 
fie trecutul, prezentul şi viitorul cărţii româneşti, 
puterea şi viaţa pentru care toate popoarele 
vechi şi nouă împrumută tot ce au câştigat 
prih munca şi talentele lor. Caftea realizează 
frăţia ideală a omenimii unificate prin cultură. 
Cartea trebue să fie aleasă şi sărbătorită spre a 
fi totdeauna binefăcătoare". Şi noi românii 
într'adevâr avem atâtea cărţi frumoase, atâtea 
biblioteci de mare folos atât pentru tineret cât 
şi pentru cei mai în etate. Cărţi pentru copii 
cu povestiri, pline de tâlc moral — cărţi pentru 
elevi, cari începând cu poeţii noştri şi până la 
romanele clasicilor români, stau în editurile 
noastre româneşti, îndemnându-ne ca in această 
săptămână. a cărţii, când cartea e mai ieftină ca 
oricând, să o cumpărăm şi să o cetim. Avem 
o „Bibliotecă pentru toţi" care cuprinde toate 
domeniile vieţii spirituale, cărţi literare, istorice, 
de artă, sociologie şi filosofie cu un preţ destul 
de redus. Această bibliotecă a împlinit peste 40 
de ani de existenţă şi cuprinde aproape 2000 
de volume variate. Cuvintele d-lui Negulescu 
sunt edificatoare, cu privire la această „Biblio
tecă pentru toţi". 

„Tăria Statelor n'o mai face astăzi numai 
populaţia lor. China, India, Rusia — ţările cu 
cei mai mulţi locuitori — nu sunt şi cele mai 
mari puteri, în configuraţia politică actuală a 
lumii. Tăria statelor atârnă astăzi mai mult de 
nivelul sufletesc, adică a vieţii sufleteşti a popoa
relor, care condiţionează şi destoinicia lor prac
tică şi energia lor morală. ' Vechea formulă 
„proşti dar mulţi" n'a avut nici odată prea 
multă valoare, astăzi în oiice caz nu mai are 
decât prea puţină. în ordinea practică astăzi 
totul se subordonează tehnicei. O tehnică la 

înălţimea cerinţelor timpului nu pot avea însă 
decât popoarele cu o desvoltare destul de îna
intată. In ordinea morală, totul se subordonează 
din punct de vedere politic cel puţin conştiinţei 
naţionale şi celei cetăţeneşti. O conştiinţă naţio
nală însă şi una cetăţenească, destul de clare 
şi de energice, nu pot avea decât popoarele culte, 
carf îşi cunosc trecutul, cu toate învăţămintele 
ce rezultă dintr'ânsul care-şi cunosc vecinii 
şi măsura în care le pot influenţa prezentul 
care îşi cunosc drepturile şi sunt hotărîte să le 
asigure, în viitor, exerciţiul deplin şi liber. Din 
aceste puncte de vedere însă, popoarele, cari în 
majoritatea lor nu pot jertfi prea mult timp 
pentru şcoala propriu zisă, au neapărat nevoie 
de lectură, pe care o iau din cărţile ce le stau 
la dispoziţie". 

Dar, cartea românească are şi o însemnă
tate istorică, deoaiece Săptămâna cărţii este 
organizată şi patronată de M. S. Regele Carol II. 
„prinţul culturii româneşti" care ne arată că 
viaţa neamului nu poate fi schimbată decât 
prin infiltrarea în masse cât mai mari a culturii. 

Aşa a luat naştere Fundaţia pentru lite
ratură şi artă „Regele Carol II." al cărei director 
este bine cunoscutul profesor universitar Ale
xandru Rosetti — care-şi sacrifică tot timpul 
pentru editarea celor mai bune cărţi din diferite 
domenii ale vieţii culturale: artă, ştiinţă, filosofie, 
literatură, cărţi anumit scrise pentru tineret 
cum sunt: 

M. Sadoveanu: Viaţa lui Ştefan cel Mare. 
C. Ardeleanu: Revoluţia lui T. Vladimirescu. 
C. Gane: Trecute vieţi de Doamne şi 

Domniţe (voi. I. şi II.). 
Mai avem cărţi atractive pentru şcolari din 

domeniul ştiinţific, traduse din cei mai buni 
scriitori francezi, englezi şi italieni — toate 
pentru tineretul no'stru. 

O deosebită importanţă se dă şi ţăranilor. 
Există „Cartea Satului" cu diferite titluri: 
istorice, muzjcale, literare, toate dau hrana 
sufletească, celui mai umil ţăran al vetrelor 
noastre; —- însfârşit revista „Fundaţiilor Regale" 
pentru clasa cultă şi ziarul „Albina" pentru 
massele poporului — cu multe învăţăminte 
folositoare. S'au scos de sub tipar o mulţime 
de cărţi eftine, bune şi atrăgătoare. 

Pentru izbânda cărţii româneşti s'a creat 
„Săptămâna cărţii", iar pentruca această săptă
mână să fie eficace, trebue să ne îmbogăţim, 
rafturile bibliotecilor cu încă câteva cărţi bune. 

Artiştii noştri, creatori de literatură, s'au 
pus cu toţii în mod conştient în slujba creaţiei 



specifice naţionale, izbutind să creeze opere de 
de artă, cari fac cinste neamului nostru. 

Cetindu-le operele lor, îi stimulăm, iar ei 
vor duce mai departe scrisul lor. 

Renaşterea literară a Românilor va fi tot 
mai accentuată, scriitorul tot mai dispus ca sâ-şi 
comunice gândul, cetitorul mai dornic de a 
avea gânduri nobile, orizonturi largi, pentru 
răspândirea culturii româneşti. 

Slăvită să fie pururea „cartea, unealta 
cea mai de seamă a şcolarului şi a şcoalei 
noastre"! 

Mândria . 
„începutul păcatului este mândria*. 

Sirah c. 10 v. 15. 

Multe sunt păcatele pe cari le săvârşeşte 
omul, dar pe cele mai multe nici nu le ia în 
seamă, căci mulţi dintre ^oameni numai atunci 
se consideră păcătoşi când păcătuesc numai cu 
corpul, adecă dacă sunt beţivi, fumători, hoţi, 
curvari, criminali etc. şi dacă vre-un asemenea 
păcat nu-1 mai săvârşesc, se consideră pe dânşii 
mântuiţi, deci adevăraţi creştini. 

Dar spre a fi curăţit de păcate nu-i de 
ajuns numai atât, căci şi alte păcate mai sunt, 
contra cărora orice creştin adevărat trebuie să 
să lupte cu toată tăria. Aceste păcate sunt în 
internul omului şi îşi au isvoarele în pofta cea 
fără de nici o rânduială' a omului şi acestea 
sunt: mândria, iubirea de argint, desfrânarea 
(curvia, preacurvia), pisma sau invidia, lăcomia, 
mânia, trândăvia adecă lenea. 

în fruntea acestor păcate după cum văzurăm 
stă mândria. 

Despre acest păcat, sf. Scriptură ne spune: 
„urîtă este înaintea lui Dumnezeu şi înaintea 
oamenilor mândria" (Sirah c. 10, v. 7), iar celor 
ce sunt robi acestui păcat sf. apostol Iacov în 
epistola .sa la c. 4 v. 6 le'spune: „Domnul 
celor mândri le stă împotrivă, iar celor smeriţi 
le dă har". 

Cartea sfântă mândria o numeşte începutul 
a tot păcatul, deoarece chiar prima păreche de 
oameni — protopărinţii noştri Adam şi Eva — 
prin mândrie au căzut în păcat, la tel şi unii 
îngeri semeţindu-se s'au împotrivit lui Dumnezeu, 
devenind răi, deci s'au făcut vinovaţi de păcatul 
mândriei. 

Iată dâr că mândria a fost uşa prin care a 
-intrat tpăcatul în lume-şi cu drept cuvânt o 

putem numi rădăcina tuturor păcatelor, căci din 
acest păcat răsar apoi celelalte. 

Mai uşor este a opri pe cineva să săvâr
şească un păcat cu mâna sau cu gura, dar mai 
greu este a opri potta sufletului, adecă să omori 
păcatul lăuntric. 

Mântuitorul Hristos când mustrase cărtu
rarii şi fariseii le zise: „Vai vouă cărturarilor 
şi fariseilor făţarnici! Că voi curăţiţi partea cea din 
aiară a paharului şi a blidului, iar din lăuntni 
sunt pline de răpire şi de nedreptate. Farisee 
oarbe, curăţeşte întâi partea cea din lăuntru a 
paharului şi a blidului, ca să fie cea din afară 
curată" (Matei c. 23 v. 25—26). 

Prin urmare întâi sufletul trebuie curăţit, 
căci numai atunci va fi şi corpul curat. 

Omul stăpânit de păcatul mândriei dispre
ţuieşte chiar şi pe Dumnezeu, pe aproapele său, 
atribuindu-şi merite numai sieiş. 

De cele mai multe ori omul chiar atunci 
când săvârşeşte vre-o faptă bună, tot din îndemnul 
mândriei o face, bună oară când face milostenie 
numai decât în sufletul său se iveşte mândria, 
că este mai milostiv de cât altul. Mulţi chiar 
atunci când se roagă pot deveni mândri prin 
faptul că se consideră pe dânşii mai credincioşi 
înaintea lui Dumnezeu, decât acela care poate 
nici odată nu s'a rugat. 

Mereu să ne fie în minte fariseul din 
sf. evangelie care lăudându-se pe sine 'naintea 
lui Dumnezeu, căuta a nu se asemăna acelui 
vameş care alături de el se ruga, dar ţcu. inima 
înfrântă şi smerită', considerându-se cel mai 
păcătos, totuşi dobândise iertare dela Dumnezeu, 
pe când fariseul cu toată bătaia sa pe piept nu 
se mântuise. 

Tot la fel când facem milostenie, nu spre 
câştigarea laudei din partea oamenilor, ca să 
nu fie spre mândrie. Pentru Dumnezeu s'o 
facem, Care chiar dacă uităm noi că am fost 
milostivi, El nu uită, şi adevărata răsplată din 
partea Sa nu va întârzia. 

Curăţirea sufletului şi a inimii de gânduri 
şi cugete viclene se cere în primul rând. 

Luptă mare din răsputeri contra duhului 
celui rău, care cu orice chip . vrea să pună 
stăpânire pe suflet. 

Contra mândriei cu toată tăria să luptăm 
căci ea este mama tuturor răutăţilor. 

Aceasta s'o facem şi bine ne va fi. 
Pr. Dimîtrie Biidariu. 
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L a „Piatra Scrisa"» 
în căderi catifelate, amurgul se lasă pe 

unda visătoare a Timişului . . . 
Svâcnetul precipitat al existenţei, îşi răreşte 

ritmul şi simfoniile au ameţit în crânguri. 
Ochiul de lumină al stelelor tremură ca o 
lacrimă reţinută, în profundul vuet de cer. Pe 
scări de azur, luna anină salbe de argint pe 
crengi de măr roz-albe. 

La o cotitură mică a drumului de ţară, 
unde dealurile se apropie mai mult, se desco
peră deodată trecătorului, sub umbra colţuroa
selor stânci, capela dela „Piatra Scrisă". Capela 
simplă şi frumoasă, pildă de pietate şi vred
nicie creştină a plugarului Vasile Dragomir din 
Slatina-mică, scuteşte de intempestăţi icoana 
ştearsă de vreme a „sf. Treimi", care poartă 
desigur, povestea vre-unui miracol. 

Sub cerul înalt şi curat, punctat cu rubine, 
între dealuri înalte, semnul minunii divine, a 
rămas peste timpuri, loc de pietate, a trans
format grandiosul templu al naturii, în motiv 
de reculegere sufletească pentru .toţi cei „trudiţi 
şi obidiţi". 

Glas de clopot, picură stropi de evlavie 
peste văzduhul fremătat de tainice puteri. Undele 
metalului, se destind în noapte, peste cântarea 
necontenită a undelor cu horbotă de argint, ca 
o melodie tărăgănată, eterică, p.ână când ca un 
ecou prelins, par' că din negură de veacuri, se 
destramă undeva, departe, în cutele dealurilor. 

Liniştea, pacea siderală, picurată din înălţimi 
de azur în falduri de adieri, catifelate, îmbrobo
deşte cuprinsul într' un fel de solemnă aşteptare, 
de religiozitate care pătrunde în tainiţele sufle
tului răscolindul, înfiorîndu-1. 

Fiori neînţeleşi, fiorii atingerii de ceva 
sublim, vibrează în toate fibrele fiinţei omeneşti. 
Un val de agitaţie istovitoare năpădeşte sufletul 
ca o cascadă de lumină peste pustiul întune-
recului. Simţi că te desfaci de legături terestre 
din cleştare de gânduri păgâne şi pluteşti peste 
undele vulgare ale lutului din fire, înfiorat, spre 
infinitul de „Lumină" înălţând în noaptea de 
mister imnul sublim, etern, imn de preaslâvire 
lui Dumnezeu. . . Să închizi apoi, în faţa 
„Sublimului", pe vecie între pleoape refrenul 
trudnicei vieţi, cu farmecul frumuseţii de o clipă! 

Marcu Bănescn. 

Fraţilor., de va şi cădea vre-un om în vre-o 
gteşală, voi cei duhovniceşti, îndreptaţi pe unul ca 
acela cu duhul blândeţe/or, păzindu-te pe tine ca să 
nu cazi şi tu în ispită (Galat. VI, 1). 

Săptămâna, 
. „Pentru cine a simţit .fiorul misterios 
al credinţei, problema situaţiei preoţilor 
şi a Bisericii în lumea de mâine, ţu poate 
fi atinsă de răceala de analist cu care 
s'ar trata situaţia celorlalte profesiuni şi 
instituţii". 

, Preoţ i în Statul corporativ d e ; prof. 
M. Manoilescu. 

Manifestaţiunile din ultimul timp în .legă-, 
tură cu problemele naţionale, sociale, economice, 
culturale ale Statului nostru, dovedesc că ,dela 
război, mai precis dela unirea provinciilor cu 
Patria mamă, s'a lucrat prea unilateral, prea 
incomplect pentru consolidarea şi propJ.şirea 
Neamului. Economicul a predominat elementului 
fundamental al societăţii, moralei. 

în ultimul timp se discută tot mai mult şi 
problema educaţiei clerului. S'ar părea la supra
faţă că această preocupare ar fi de natură strict 
bisericească, în fond însă interesează în cel mai 
înalt grad însăşi rezolvirea fericită a tuturor 
problemelor de Stat. 

Preotului ca factor spiritual şi economic de 
mare importanţă în sat, i se impune o activă 
conlucrare, la toate preocupările Statului,, de a 
regenera tineretul (prin organizaţiile premilitare, 
străjeri, soc. sf. Gheorghe) şi agricultura (ofen
siva agricolă). 

Ori dacă preotul trebue — şi averii fericirea 
să constatăm că factorii autorizaţi idin -Stat, 
consideră ca absolut- necesar — să conlucreze 
la regenerarea moral^şi economică a Neamului, 
acest preot trebue cu multă îngrijire crescut, dar 
îi mai trebue şi necesarul pentru existenţă. * 

* 
Articolul editorial din „Parlamentul româ

nesc" constată că: „Una din Instituţiile care a 
avut întâiul şi cel mai de seamă rol în formaţia 
şi consolidarea neamului nostru este: Biserica." 

Dacă rolul istoric al Bisericii şi al sluji
torilor ei în formaţia şi consolidarea Neamului 
este bine precizat şi recunoscut şi dacă prob
lemele actuale de Stat reclamă şi pe mai departe 
participarea efectivă a ei, nu-i îngăduit Statului 
să lase Biserica naţională ortodoxă în- nesigu
ranţa de astăzi, ci să-i definească precis situaţia, 
să fie în viitor ferită de dureroasele compro
misuri la cari a fost supusă. 

Preotul Bisericii, naţionale este .creştin şi 
român şi îşi înţelege perfect de bine rostul său 
în Statul naţional. Pentruca să răspundă cu 
mai multă competinţă şi utilitate în rezolvirea 
nouilor probleme, i se cere o educaţie. mai 



complexă şi riguros îngrijită. Dar Statul mai 
cere şi notarului — alt factor în sat — să aibă 
de acum licenţă. Notarul este. numai un organ 
executiv în sat, până când prootului i s'a lăsat 
complexul de probleme locale, pe care trebue 
să le rezolve, în ceje mai multe cazuri din 
proprie iniţiativă şi pe terenuri infinit mai 
variate decât alţi factori titraţi din sat. 

Pentru notarii licenţiaţi Statul mai dă un 
spor de 2000—3000 Lei salar la lună, iar 
preoţilor li-s'au aplicat toate curbele- de sacri
ficii imaginabile, ba li-se mai arată spectrul 
legii salarizării. 

I. P. S. mitropolit Nicolae spune: „acţiunea 
politică a Statului trebue să se sprijinească pe 
valorile şi forţele spirituale ale vieţii. Din acest 
punct de vedere Statul lucrează în interesul său 
când dă sprijin religiunii şi Bisericii". . 

Pt. Traian Constantin. 

Cuvântare*) 
Eşit'a s e m ă n ă t o r u l , . . 

Domnule Preşedinte, 
Doamnelor şi fraţilor împreună lucrători, 

înainte ca D-Voastră să păşiţi la lucrul luminării 
pentru care aţi poposit în acest sat, îmi ţin de datorinţă 
să aduc din partea bisericii şi a credincioşilor ei, salu
tul de bun venit onoratei învâţătorimi din acest cerc 
cultural. 

Sunt prea fericit sufleteşte şi de aceea încercând 
să arăt în puţine cuvinte rolul important ce-i are învă-
ţătorimea în educarea poporului şi cum acest rol se 
îngemănează cu cel al bisericii — şi — de nu voiu 
reuşi pe deplin a evidenţia acest rol "apelez la bună
voinţa şi la îngăduinţa Dumneavoastră. 

Doamnelor şi Domnilor! 

Toată menirea D-voastrâ este minunat oglindită în 
cuvintele sfintei Scripturi ce am amintit, căci D-voastră 
ca şi semănătorul din Evanghelie răspândiţi învăţura 
cea bună dar ca şi sămânţa aceea, truda D-voastră cade 
de multe ori pe piatră, alteori între mărăcini şi alte ori 
pe pământul cel bun, dând roade. 

Sunt oameni în societate cari muncesc mai puţin 
şi rezultatul muncii lor este bogat însă de nici un folos 
obştesc. Sunt însă şi muncitori smeriţi cari se stră-
duesc o viaţă întreagă în sbucium şi nevoi pentru roade 
nevăzute dar preţuite de un neam întreg. 

Aceştia din urmă sunt muncitorii cari nu fac din 
locul ce-1 ocupă un mijloc de trai chiabur, nu fac o 
meserie ci fac apostolat. învăţătorul este prin esceienţă 
cel mai desăvârşit apostol în mijlocul poporului. El 
munceşte fără preget, nu trâmbiţându-şi truda ci tăcut, 
neştiut de nimeni, în mijlocul copiilor cu sufletul cărora 
s'a identificat, munceşte în şcoală şi în afară de şcoală 
cu sublimul ideal în suflet: binele poporului şi al 

*) Rostită la deschiderea Şedinţei cercului cultural învâ-
tătoresc Cârpa. Ţinută în Poiana la 12 Mai 1935 de preotul 
DIMITRIE ANUŢOIU. 

Patriei. Pentru o mult trudită pâne, se sacrifică pe sine 
pentru alţii, clipă de clipă, zi de zi, cu pieptul plin de 
colb, intrând în pământ de cele mai muie ori, de tânăr. 

Dar, Doamnelor şi fraţilor, el nu se uită la jertfe, 
nu se uită la sănătatea sa, la viaţa sa. El urmăreşte 
ţinta . sublimă. E simplu şi totuşi măreţ în rolul său. 
Marele Pestalozzi la 50 de ani spunea cu smerită sim
plitate: „Vreau să revin la catedră". Binele obştesc 1-a 
obsedat şi acest bine i-a călăuzit pururea paşii. Dispre-
ţuind toate măririle ce i-se îmbiau el a rămas 
dascăl z icând: „Idealul meu este să pun. mâna să 
astup neştiinţa care este isvorul tururor relelor; idealul 
meu să îngrijesc rănile cele mai dureroase ale poporulu i : 
sărăcia şi viţiile. 

Şi astfel dascălul tuturor, la o şcoală de sat şi-â 
împlinit destinul vieţii sale. 

Un sfânt Părinte bisericesc z ice : „Raiul este de 
vânzare, iar preţul lui sunt faptele noastre. Mai de folos 
este omului să- t ră iască mai puţin dar să lase îm urma 
Iui fapte". 

Apostolatului învăţătoresc i-se potrivesc de minune 
aceste cuvinte. învăţătorul nu este omul vorbelor de 
zile mari, ci este omul faptelor. El vorbeşte prin faptele 
sale, generaţia de eri şi azi a Ţării care este lucrul 
sufletului său. \ 

Nu este fiinţă mai greu de crescut pe pământ ca 
omul şi de aceea nu este problemă socială mai însem
nată decât creşterea şi pregătirea oamenilor pentru 
rostul vieţii lor şi mai ales pentru binele obştesc. Căci 
pe când părinţii au datoria de a creşte numai copiii lor 
şi adesea nu isbutesc deplin, învăţătorul trebue să 
crească sute de copii din familii deosebite cu firi deo
sebite, cu creşteri deosebite sau şi fără nici o creştere. 

Iată că pe cât e de grea pe atât de însemnată e 
menirea ' învăţătorului . "" ' " ' ' ' 

Viitorul, soartea poporului, destinele Ţării sunt 
încredinţate în* manile învăţătorimei. Cum îsi vor împlini 
ei rolul lor. aşa va fi societatea de mâine. 

D-l prof. S. Mehedinţi spune într 'o carte a s a : 
„înălţarea unui popor începe cu tineretul lui şi deca- t 

den'ţa lui tot de acolo începe" iar pedagogul şi filo
soful francez Renault afirmă : „Marele miracol al popoa
relor ce sue spre mărire stă în falanga de învăţători 
cari renasc satele la o viaţă de propăşire". 

Dacă tineretul va fi bine pregătit atât din punct 
de vedere sufletesc cât şi luminat ca minte de dascălii 
săi, el va fi „viitorul de aur" al neamului ; iar dacă nu, 
tineretul se va desvolta fără nici o orientare, fără nici 
un ideal. Totul pleacă dela şcoala sătească unde copi
lului mai întâi i-se deschid ochii minţii. Şi el, copilul, 
cetăţeanul de mai târziu, duce cu sine imaginea învă
ţătorului său şi în anii vieţii adesea îşi aduce aminte 
cu duioşie de vorbele, de sfaturile, de îndemnurile lui. 
Marele nostru savant N. Iorga afirmă u n d e v a : „Dacă 
sunt ceeace sunt, aceasta o datorez mamei mele şi 
bunului meu învăţător". 

învăţătorul preface sufletul copilului, îl modelează 
după ce! al său şi-1 dă Bisericii, societăţii, Ţării. Frica 
de Dumnezeu, dragostea faţă de aproapele, respectul, 
omenia, patriotismul, aci se înfiripă, pe băncile şcoalei 
şi Biserica ia barca şi porneşte cu omul iniţiat, în largul 
lumii, veghind asupra sa şi petrecându-1 până la porţile 
vcciniciei. 

De aceea Riserica şi Şcoala sau mai bine zis 
lucrul şcolii se îngemănează cu cel al Bisericii. Ele au 
fost mai ales în trecut, sunt azi şi vor fi to tdeauna 
faclele purtătoare de lumină %i moralitate. 



Inepuizabilul isvor de energie al neamului nostru 
a fost şi este satul, plugarul temător de Dumnezeu, 
respectuos faţă de legi, apărător de datini şi tradiţii, 
harnic, viteaz în apărarea hotarelor Ţării, plugarul nostru 
şi mai'ales plugarul banăţan, se roagă, cântă şi munceşte . 

Cine altul, dacă nu Biserica şi şcoala a ştiut să 
ţină trează această conştiinţă şi cu toate îngenunchierile 
şi umilirile ce au avut de suferit, ele au fost la postul 
Ion Au trecut prin foc şi sânge dar viaţa nu şi-au 
dat-q. Unul cu puterea crucii şi tăria credinţii, celălalt 
cu puterea luminii au veghiat ca sufletul poporului să 
rămână ortodox şi românesc. Temniţele delà Vâc şi 
Seghedin au înghiţit nenumăraţi mucenici, apostoli ai 
crucii şi a catedrei, şi baionetele asupritorilor de eri 
s 'au întinat de mult sânge .de-al lor. Iar noi cei ce ne-am 
trecut anii copilăriei dincolo în Vechiul Regat ne-am 
ridicat sub stindardul aceluiaş ideal. Şi acum îmi răsună 
în urechi glasul învăţătorului meu bătrân care s p u n e a : 
copii să ştiţi că dincolo peste munţi trăesc fraţi de-o 
lege şi de un sânge cu noi. E trup rupt din trupul 
nostru. E u voi muri, copii, că aşa mor bătrânii, dar voi 
să creşteţi mari şi sa fiţi fii bravi ai Patriei noastre. 
Când ţara va avea trebuinţă de braţul vostru, să-1. 
folosiţi cum trebue. Şi arătându-ne cu mâna spre Ardeal 
a d ă u g a : acolo, acolo spre miază noapte şi apus sunt 
fraţii noştri. Ţineţi minte cuvintele, dascălului vostru. Şi 
noi priveam drept în ochii lui în cari licărea o dorinţă 
măreaţă. Şi aşa au fost crescute toate generaţiile de 
copii.: Învăţătorii au fost şi sunt lumina ce-a deschis 
drumul spre izbândă. 

Şcoala şi Biserica urmăresc aceleaşi ţeluri, fac 
aceleaşi sacrificii, muncesc pe acelaş t e ren ; preotul şi 
învăţătorul se împărtăşesc diti acelaş dumnezeesc potir. 
Deaceea ei trebuie să meargă şi azi ca în trecut cot la 
cot şi în faţa lor nu trebue să fie decât un singur 
cuvânt : poporul. Să-1 moralizeze, să-1 lumineze. 

Mântuitorul I isus Hristos a fost preot şi învăţător. 
Sfinţilor săi învăţăcei în ajunul Patimilor sale le-a spus : 
„Pacea mea las vouă, să vă iubiţi unul pe altul precum 
şi eu v 'am iubit pe voi". Şcoala şi Biserica sunt surori 
nedespărţite cari au menirea, — dar numai iubindu-se, 
— să desăvârşască binele şi fericirea poporului. Adaug 
aici înţeleaptă comparaţie făcută de unul din apostolii 
şcoalei noastre bănăţene, fiertatul revizor Ion Marila : 

„Curata noastră cruce ortodoxă se compune din 
două braţe : unul mai lung şi perpendicular, celălalt mai 
scurt şi aşezat curmeziş : Dacă voiţi, braţul cel mai lung 
îl asemănăm cu biserica iar braţul cel mai scurt cu 
şcoala noastră. Şi ştiut este că fie braţul perpendicular 
oricât de lung, dacă nu-1 încrucişează cel scurt, nu va fi 
niciodată semn de cruce". 

Doamnelor şi Domnilor ! 

îmi închei cuvântul meu. Vă rog înainte de acea
sta să vă aruncaţi privirile afară. Pretutindeni e primă
vară, e viaţă, e cânt, e veselie. Mireasma florilor îmbată 
sufletul şi dă nădejdi de roadă. In câmp, pe holde şi 
în lunci plugurile răstoarnă brazdă sub care semănă
torul aruncă din belşug sămânţa care îngropată sub 
glie, va aduce roadă la timpul său. D-voastfă aţi des
cins în satul nostru în luna lui Maiu, luna plină de 
nădejdi, de vis şi poezie. Delà catedra unde vă faceţi 
apostolatul şi ridicaţi lumină aţi poposit şi în casa 
noastră unde trăim cu grijile zilei, unde ne înodâm bucu
riile şi unde aici între codrii ne cântăm nizuinţele şi ne 
plângem necazurile. 

Aţi poposit în casa noastră unde veacuri ca şi la 

D-voastră s'a păstrat credinţa şi graiul între altar, între 
catedră şi vatra casei. V'aţi lăsat o zi de odihnă şi aţi 
venit să risipiţi lumină pe care n'aţi şi n 'o lăsaţi să şe 
închidă „sub obroc" cum spune st. Scriptură. 

Şi ce-aşi putea să vă urez eu, un umil slujitor al 
lui Dumnezeu, decât să Vă amintesc cuvintele Mântui
torului cătră învăţăcei s ă i : „Aşa să lumineze lumina 
voastră^ înaintea oamenilor ca văzând faptele voastre 
cele bune să preamărească pe Tatăl cel Ceresc". 

Şi după cum pomii au îmbogăţit în floare, ase
menea şi florile neprihănite ale luminei ce răspândiţi să 
îmbogăţească mintea şi sufletul celor ce au venit să vă 
asculte. Şi după cum semănătorul aruncă sub brazdă 
sămânţa dela care aşteaptă roadă, tot astfel şi sămânţa 
aruncată de D-voăstră să dea Dumnezeu să cadă pe 
pământ roditor să 'ncolţească şi să aducă roadă însutită. 

Dumnezeu să trimită duhul lui dătător de b u n ă 
tate şi să Vă binecuvinteze paşii şi lucrul. 

Ş T I R I 
• • 

Dela „Frăţia Ortodoxă Română". Consiliul 
eparhial al F . O. R.-ului s'a întrunit Luni în 6 Maiu 
1935 în şedinţă, la care au luat parte domnii Dr Corne 
Corneanu preşedinte, consilier eparhial Nicolae Corneanl 
secretar, Dimitrie Jianu cassier şi membrii Aurel Moaca } 

Dimitrie Sgăverdia, Dr Constantin Morariu, Dr Vasile 
Mircu, Ing. Petru Fotoc, Ing. Pavel Goanţă, Ing. Ştefan' 
Bornuz, Dr D. Novacescu, Pavel Jumanca, Matei Armaş , 
R. Ciric. Gh. Nemţu, Const. Vladu etc. 

. " S'a discutat acţiunea referitoare la ridicarea monu
mentului, episcopului restaurator Ioan Popasu şi Consi
liul a constatat cu multă satisfacţie, că apelul lansat • 
este onorat cu contribuţia aşezămintelor şi intelectualilor 
nostrii, înţelegători ai însefnnătăţii acestui act. Ej 
esprimă mul ţumir i : „Comunităţii de avere", care contri-
bue cu Lei 20.000, Consiliului, oraşului, Caransebeş 
pentru suma votată de Lei 15.000, Consiliul oraşului 
Orşova pentru Lei 3000. Direcţiunii U. D. R. pentru 
Lei 5000. Camerei de Comerţ din Logoj pentru Lei 
5 0 0 0 ; Industriei textile din .Logoj pentru Lei 5000 şi 
d-lui director al acesteia d-1 O. Brăneanu pentru Lei 
2000; Consiliului, parohial din Caransebeş pentru Lei \ 
5000 ; Comitetelor şcolare ale liceului „Traian Doda" , 
Şcoalei normale „Ioan Popasu" şi şcoalei primare pentru 
contribuţia de câte Lei 1000; preotului : George Tă tucu 
din lablaniţa care a primit hirotonirea din manele regre
tatului episcop Ioan Popasu, Lei 500, firmei Schramm . 
şi Hiitl din Topleţ pentru Lei 500 în total Lei 64.000. 

Consiliul eparhial esprimă mulţumiri, Prea onora
ţilor părinţi protopresbiteri şi Onoratei preoţimi pentru 
activitatea intensă ce o desfăşură în scopul reuşitei, 
colectei, pe eare o vom publica în numerele viitoare 
ale „Foii Diecezane". 

Sa cerut şi ofertele sculptorilor mai renumiţi pentru . 
confecţionarea acestui monument a cărui desvâlire se 
va face în cadre sărbătoreşti în primele zile ale lunei 
Octomvrie din acest an. 



In pelerinaj la mănăstirea „Mrăcunea". Sub 
acest titlu marele ziar „Universul" scrie în N-rul său 
de alaltăeri o interesantă cronică. Pe lângă iniţiativa 
lăudabilă în jurul reclădirii acestei istorice mănăstir i j 

autorul . T . P. (Titus Pora) semnalează necesitatea strân
gerii de fonduri, de cari harnicul comitet pentru reclă
dire mai are trebuinţă. Suntem mulţumitori conducerii 
distinse a marelui ziar pentru această preocupare şi 
credem că aceasta e numai un început de sprijin în 
opera de refacere a unei vechi mănăstiri româneşti . 

A murit Mareşalul Pilsudski. Cel mai mare 
bărbat al Potentei, omul care a avut cel dintâi merit la 
reînvierea patriei sale-, mareşalul Iosif PilsUds'ky a murit 
zilele acestea. Moartea lui a cauzat doliul întregei lumi 
politice, în care decedatul a avut rolul uniri mare paci
ficator. In numele credincioşilor ortodoxi din România 
I. P . S. Sa Patriarhul Miron a adresat guvernului polonez, 
o mişcătoare telegramă- de condolea'ftţă. 

Mulţumită publică. Şi pe această cale aducem 
mulţumirile noastre Ori. familii Savâ Molîh învăţător în 
pensiune în Cârnecea, pentru obiectele trimise din Viena : 
discul, potirul, steluţa, linguriţa şi cşpia care sunt fru
mos lucrate din aur în preţ de 8.000 lei ce a dăruit sf. 
noastre biserici. Atdtputernicul Dumnezeu să le răsplă
tească „Jertfa de laudă şi recunoştinţă lu Dumnezeu 
adiisă de famil ia 'Sava Moliri". (Partea din ghilimele 
este inscripţia gravată pe potir). Toma Simu, preot, în 
numele comunei bisericeşti Cârnecea. 

•' » 
j Elisabeta Beuca, o distinsă doamnă din Caran

sebeş a încetat din viaţă Duminecă dumineaţa. Răposata 
este soţia fruntaşului din localitate Dimitrie Beuca, mama 
harnicei noastre contabile Melania Beuca şi soacra secre
tarului consistorial, d-1 Dimitrie Sgăverdia. Fiul ei 
Dimitrie Beuca a absolvat facultatea de teologie din 
Cernăuţi, unde şi-a luat diploma de licenţă, din ceeace 
reiese cât duh creştinesc a domnit în căminul său 
părintesc. Acest cămin a fost sguduit în liniştea lui de 
lovitura morţii n e c r u ţ ă t o a r e . . . 

Dumnezeu cel milostiv să mângâie pe cei îndu
reraţi, iar răposatei sâ-i dea odihnă cerească! 

t PredtUl Teodor Panciovan. Veteranul preot, 
un distins m e m b r u al tagmei preoţeşti a trecut la veci-
nicie-în ziua de ; 16 Mai a. c. In trecutul nostru naţional 
răposatul a fost deopotrivă bxxn luptător naţional, ca şi 
vrednic slujitor al altarului; 

Dumnezeu să-1. odihnească alături cu drepţii S ă i ! 

Comunicat. Retribuţiunile, pe viitor, începând cu 
Aprilie a. c. ale preoţimei din eparhia noastră, se plă
tesc după recalcularea salarelor repartizate de On. Mini-
steriu, pe baza veniturilor dela sesiunile parohiale stabi
lite de fisc în declaraţiunile de venituri, conform legii 
pentru, inventarierea averilor şi veniturilor aparţinând 
bisericilor naţionale şi celorlalte culte. 

Notă Oficială. 
Nr. 3266 E 1935. 

Delegaţii preoţimei, profesorii Academiei 
teologice şi funcţionarii dela Consiliul eparhial 
precum şi protopresbiterii tractuali, se convoacă 
la adunarea generală a membrilor Fondului de 
ajutorare reciprocă a salariaţilor Eparhiei Caran
sebeş pe ziua de 23 Maiu a. c. ore 11 a. m. 
în birourile Consiliului eparhial. 

Obiect: 
1. Darea de seamă asupra gestiunei anului 

1935. 
2. Modificarea unor art. din Regulament. 
Caransebeş, la 16 Maiu 1935, 

N Episcopul diecezan: 

f Vasile. 

Publicaţiune de licitaţie. 
în baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 2681 din 24 Aprilie 1935 se publica din nou lici-
taţiune minuendă pentru renovarea, acoperirea cu tinichea 
cu preţul de Lei 101.210* şi pictarea în suma de Lei 
55.000 a bisericii ort. rom. din comuna Toager. 

Licitaţiunea se va ţ ine ' Duminecă în 2 iunie 
la orele 11 a.1 m. în sfânta biserică, la care pot parti
cipa întreprinzătorii autorizaţi. 

Comuna bisericească nu acordă s p e s e d e transport 
sau diujTie participanţilor la licitaţie chiar de nu s'ar 
putea ţine licitaţia, îi obligă însă a d e p u n e în numerar 
înainte de începerea'licitaţiunei un vadiu de 10.% în 
numerar sau în hârtii de valoare acceptabile din suma 
estimata. 

Comuna bisericească fără considerare la rezultatul 
licitaţiunii va încredinţa lucrările întreprinzătorilor în cari 
va avea mai multă încredere, pe cari îi va obliga să 
restitUe bisericii cheltuiala de Lei 500 avută cu facerea 
devizului estimativ. 

Toager din şedinţa consiliului parohial ţinută în 
2 Mai 1935. 

Aureliu Magheţiu 
Preş. cons . par. 

2—3 G. Gulea 
Notar. 

ia 
se află de v â n z a r e 

o b i e c t e b i s e r i c e ş t i 
dela celé mal renumite fabrici. — — -




